

# 中铝公司董事长熊维平实地调研时寄语国内最大的井下铜矿建设 云铜迪庆有色要赢在起跑线上



●迪庆有色普朗铜矿一期采选工程奠基仪式现场

六月的迪庆高原,树绿花红,生机无限。6月8日上午,中铝公司董事长、党组书记熊维平,中铝公司党组成员、副总经理,中国铜业总裁、云铜集团董事长张程忠,云南省政府副秘书长罗昭斌等领导,来到位于香格里拉的云铜集团迪庆有色公司调研,共同研究普朗铜矿的建设大计。

在听取云铜集团关于普朗铜矿项目简介、发展规划和2014年工作计划后,熊维平动情地说:我很早就看过英国作家詹姆斯·希尔顿的《消失的地平线》,很向往这个地方,但最关注、最感兴趣的,还是普朗铜矿的建设。

2004年初,云铜集团、云金集团、华西公司和迪庆州投资公司共同组建了云南迪庆有色金属有限责任公司,拉开了勘查开发普朗铜矿的序幕。

“不容易啊,迪庆有色人10年的坚守和努力才有了今日的普朗。”熊维平代表中铝公司党组向长期以来给予普朗项目建设大力帮助和支持的各级政府表示由衷的感谢,向10年来一直奋斗在雪域高原的迪庆有色公司干部员工致以亲切的慰问。

十年磨一剑。迪庆有色公司在国家、省、州县和中铝公司、云铜集团的通力指导下,坚韧不拔,完成了三件具有里程碑意义的大事:投入资金2亿余元,探明铜资源480万吨、黄金145吨、白银2754吨、钼19万吨、硫1054万吨,奠定了大规模开发的物质基础;分别从联合国教科文组织、国家建设部、国家环保部、

一流的标准来建设。可以考察江铜等最先进企业,要对好标,用新标准,确保投产运行后的经济技术指标全国一流,投产就要赢利!三是管理机制要一流。项目建设要依法依规,绝不允许短贷长投。招投标要合理低价。中标后不允许层层转包。办公区、生活区建设也要合理、配套,为高海拔地区工作的员工创造良好、舒适的工作和生活条件。要严格控制管理人员和用工人数,员工要尽可能实现本土化,这是央企尽社会职责的义务之一。要通过项目建设和运营,积累普朗经验,培养开发团队,为下一步中铝公司向高海拔、艰苦地区的发展奠定基础。项目运行的检修队伍等后援工作,可以探索市场化的方法来解决,由云铜集团通盘考虑。

为了确保普朗铜矿建设顺利进行,熊维平建议,请迪庆有色公司董事会研究,尽快成立项目建设指挥部。对于如何组织好项目建设,熊维平提出了四点要求:一是要做好预算、工期、质量三大控制。二是要充分授权,落实好责任,把权利很好地统一起来,提高工作效率。三是要重奖重罚。要制订阶段性考核办法,采矿工艺、选矿工艺和工期、投资以及运行后的经济技术指标达到一流,给予重奖,反之,对因工作失误、责任不落实等造成各种后果的,要给予记过甚至撤职等处分。四是监督到位。信任不能代替监督,要从一开始就监管到位,保护干部,保证各项工作顺利推进。

会议结束后,熊维平、张程忠一行马不停蹄驱车70余公里,上到海拔4200米的普朗矿区实地考察。

下午3点整,普朗河畔,喜气洋洋。熊维平、张程忠和迪庆州委副书记、州长黄政红,云南省政府副秘书长罗昭斌等领导共同出席了迪庆州重点项目集中开工暨迪庆有色公司普朗铜矿一期采选工程开工仪式,并为工程奠基。

张程忠在开工仪式上致辞,要求迪庆有色公司要高质量快速建成普朗铜矿,实现企地和谐共赢,促进云南省和迪庆州经济发展,促进中铝公司和云铜集团深化改革、本质脱困和转型升级。他希望项目建设各方通力合作,全力以赴,按照各个时序进度,保质保量,强势推进项目建设,早日建成普朗铜矿一期采选工程,打造云南有色金属王国桂冠上的又一颗璀璨明珠。(彭扬)



## 中铁二十三局集团承建的42.9 km 湖北江南高速公路最后一片桥梁成功告罄

6月22日上午9点30分,在现场施工人员的精心指挥下,湖北江南高速公路最后一片桥梁在180吨公路架桥机的作业下,将30米箱梁成功落座在16.6042 km的荆江分蓄洪区特大桥474号桥墩上,这标志着岳阳至宜昌高速公路石首至松滋一期、全长42.9 km、总投资19.1亿元、历时近3年的土建施工,5640片箱(板)梁预制架设,在中铁二十三局集团八公司江南项目部广大参建员工的艰苦鏖战和奋力拼搏下已宣布告罄。

岳阳至宜昌高速公路石首至松滋段工程项目是湖北省“六纵五横两环”高速公路网中横五线“阳新至松滋高速公路”荆州段,是国道主干线杭瑞、二广、沪渝的横向联络线,是长江南沿江高速公路的组成部分。建成后的江南高速公路可弥补荆江南岸无东西向高速公路的空白,完善湖北省骨架公路网,为促进江汉平原和洞庭湖平原经济发展、鄂西生态文化旅游圈建设、长江经济带开放开发以及提高荆江分蓄洪区应急保障能力等方面起到重要作用。

2011年7月,中铁二十三局中标并承建了江南高速公路JNTJ-1标段路线全长42.9km,共有路基土石方536万m<sup>3</sup>,软基13.927km,防护及排水59802m<sup>3</sup>;特大、大桥19049.6m/12座,中小桥910.4m/20座,收费站及服务区4处的施工任务。其中,荆

(周安才)

# 既仰望星空又脚踏实地 ——兖矿集团转型发展进行时

■本报记者 李国政 通讯员 吴玉华

在兖矿集团东滩矿一份日期为4月16日的内部材料中,记者看到这样一组数据:大力推进合同能源节能管理项目,实施工广区、家属区LED路灯节能改造,年节约35万元;井底车场照明项目预计年节约25万元;家属区换热站冷凝水余热回收利用,预计每个采暖季可节约220万元;以新型高效离心式空气压缩机代替原来螺杆式空压机,预计每年可节电500多度。

以减少的能源费用来支付节能项目全部成本,这种全新的节能方式被称为“合同能源管理”。东滩矿已经完成的5个合同能源管理项目,是兖州煤业公司在东滩矿做的试点。“我们借脑发展、借船出海、借鞋走路就是转移成本支付。”兖州煤业总经理尹明德说。

从去年7月15日兖矿集团新的领导班子调整后,一系列改革改制的“大动作”频频引起人们关注。兖矿未来十年发展规划、“三个减少40%”的大部室改制、构建“大物流、大运销、大贸易”发展格局,煤业公司“三减三提”、煤化公司“做精做特”……一系列措施紧锣密鼓出台,传达出一种强烈信号:转型升级。这种“强烈”来自领导层的急迫、职工群众的期盼、外界的关注。

纵观近一年来兖矿所作所为,记者套用一句时髦话:既仰望星空,又脚踏实地。

## 路在脚下

将六采区工作面长度由180—230米,增加到230—260米,减少工作面2个、巷道4800米,减少成本支出4800万元、增收煤炭12万吨、减少安置费500万元……

这个发轫于兖矿集团总经理李希勇,以“减头减面减系统,提速提质提效益”为主要內容的“三减三提”活动,已经在兖州煤业内部全面推行,并带来了可观经济效益。3月7日,尹明德担任兖州煤业总经理后,“三减三提”活动得到极大丰富和延伸。

张新文董事长则对煤化工发展提出明确要求:要从高附加值的最终产品做起。

既脚踏实地,又仰望星空。相对于行为的低调,尹明德的思维却很“张扬”。他认为,建立在传统思维上的兖矿发展模式已不适应未来改革改制的需要,如果不探索新的经济增长模式特别是商业模式,企业就会落伍,就会搭不上国家改革的这次班车。

“探讨混合所有制的核心问题必须在产权结构上做文章,在资本上做研究,更重要的是

实现企业金融化,否则是很难有出路的。”他说,“用银行贷款来支撑企业发展的时代已不可持续,用股权换资产,用资产换股权会是企业全新的商业行为。煤业公司要走向煤业金融,煤炭经营概念必须延伸。”

这些在兖矿看来较为新颖的观念,尹明德已经悄悄进行过验证。担任煤业公司总经理前,他是兖州煤业鄂尔多斯能化公司总经理,其间,他采取股权重组、资产换股权、股权换资产等形式着手进行矿井资产资本重组,仅这个公司预计2020年煤炭经营量达到1亿吨。同时,他还操作了10%入股鄂尔多斯南部铁路,拟入股30%国资委的铁路,拟参与蒙华铁路、江西的吉安到湖南湖北的铁路。

## 转型之舞

2013年下半年开始,兖矿采取多举措进行大力度“减肥”,仅清理外来用工、政策性内退职工就达9342人,对外开发转移职工2000多人,今年将继续裁减或转移职工3000—5000人。兖矿还成立事业发展公司分担总部部分管理职能,为公司转型升级提供优质保障服务。

从大部室改制的“瘦身”,到内部市场化的“强体”,兖矿的目标就是跳出华丽的“转型升级”之舞。

“无论产业产品结构还是资产资本结构,都需要加快调整优化,转调势在必行,早转早主动,晚调就被动,不转不调就是死路一条。”2014年度工作会议上,张新文强调。他明确表示“转型升级”重点把握好“四个关系”:当前减亏增盈与长远转型升级的关系、产业结构优化与产品结构调整的关系、本部稳产高效与外部扩能增效的关系、产业发展与资本运作的关系。

让人怦然心动的是,兖矿“转型升级”之舞已经开辟出宽阔的舞台:2014年,兖矿金鸡滩煤矿、转龙湾煤矿、60万吨甲醇项目建成试生产;2015年煤液化项目、石拉乌素煤矿建成试生产;2016年营盘壕煤矿建成试生产。届时,作为兖矿“一号工程”的陕蒙基地年煤炭产量达到5000万吨,化工产品产量260万吨,将成为兖矿未来发展的重要支柱。

在即将出台的兖矿未来十年发展规划中,兖矿对自己的转型升级制定了“1233”的明确目标:坚持“转型发展”一条主线,依靠科技进步、改革创新两个轮子,制定2015年、2020年和2025年三步走规划,解决本部永续发展、煤制油、澳洲高效发展三个问题。

“按照‘把握趋势、精准选项、超前培植、创新发展’思路,积极拓展新能源、新材料、信息化和节能环保等战略性新兴产业,打造兖矿产业‘升级版’,实现集团华丽转身。”这是张新文在兖矿最近一次规格较高的会议上对转型发展提出的清晰要求。

这个“华丽”的转身需要多久?那个曾经“华丽”的兖矿能否回来?兖矿,给了人太多的期盼……



## 提意见 促提高 谋发展

茅台保健酒业公司再次召开党的群众路线教育实践活动意见建议征求会

6月24日上午,茅台集团保健酒业公司党委书记、副总经理谭定鸿在11楼会议室再次主持召开保健酒业公司党的群众路线教育实践活动意见建议征求会。公司总经理李筑冉同志说:大家要认真思考,认真对待,客观、公正、有效、准确地提出意见和建议,真正起到改进工作方法,提高工作效率的作用。最后,谭定鸿总结强调:这一次意见建议征求会,就是要让全体员工再次聚焦“四风十问题”,不断转变自身工作上的不良作风,不断改进工作方法,形成合力,促进公司稳步、健康、可持续发展。

(保健办)

# 许昌市委副书记郭元军到众品物流园调研

■本报记者 李代广

6月24日,河南省许昌市委副书记郭元军带领市商务、国土、大项目办等相关部门负责同志来到河南众品公司生鲜物流园区调研企业发展、重点项目建设等情况。

长葛市委书记刘胜利、众品公司董事长朱献福等陪同调研。

在调研时,郭元军强调,各级、各有关部门要进一步提升服务意识,优化项目建设环境,加快项目建设进度,确保重点项目建设强力推进,不断增强经济社会发展活力。

为深入开展企业服务工作,促进全市经济平稳健康发展,许昌市委、市政府决定实行市级领导联系重点企业制度,及时协调解决企业发展中遇到的各种问题,众品公司作为全市重点企业,是许昌市委副书记郭元军的联系对象。

(郭元军)